
分数和分数相乘
武进区洛阳中心小学 许筱华
教学内容：苏教版六年级上册第45页的例4、例5及相应的“试一试”、“练一练”和练习九的第1～5题。
教学目标：

1、通过直观操作，理解分数与分数相乘的意义，初步掌握分数乘分数的计算方法。

2、在探究活动中，让学生运用已有知识和经验，主动进行分析、观察、猜想验证、比较、归纳的过程，进一步发展学生初步的演绎推理和合情推理能力。

3、使学生通过学习进一步体会数学知识间的内在联系，感受数学知识和方法的应用价值，提高学好数学的信心。

教学重点：探索并掌握分数乘分数的计算方法，能正确计算。

教学难点：理解分数乘分数的算理。

教学过程：

一、复习导入
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1、列式口答：
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（1）8千克的    是多少千克？
（2）6厘米的      是多少厘米？
学生口头列式解答，说说分数和整数相乘的计算方法，注意能约分的要先约分再计算。
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小结：求一个数的几分之几是多少用乘法计算。
（3）   千克的    是多少？

学生列式，这个算式与前面两题有什么不同？（提示课题：分数和分数相乘）
分数乘分数怎样计算呢？这堂课我们来研究这个问题。
二、动手操作，自主探究
（一）学习例4，建立猜想
下面我们先以李大爷家的一块地来进行研究。
1、出示情境：李大爷家有一块长方形地，他把这块地平均分成了两份，一份种果树，另一份种蔬菜。
    涂色表示种蔬菜的地。
（1）请同学们拿出课前准备的长方形纸，我们把它当作李大爷家的地。你能根据屏幕上的信息分一分、涂一涂吗？
    学生动手折纸、涂色。

问：你是怎样做的？（把这块地看作单位“1”，平均分成2份，蔬菜地占其中的1份。）

蔬菜地占这块地的几分之几？
（2）继续出示：李大爷把蔬菜地的1/4种了西红柿，在图上用阴影表示。
    问：“蔬菜地的1/4种了西红柿”表示什么意思？你能在图上画阴影表示吗？
    学生动手操作。

问：你是怎样做的？（把蔬菜地看作单位“1”，平均分成4份，西红柿地占其中的1份。）

（3）出示：西红柿地占蔬菜地的几分之几？

西红柿地是这整块地的几分之几？
师：从图上我们可以看出，西红柿地是这整块地的1/2的1/4，所以要求西红柿地是这整块地的几分之几，就是求1/2的1/4是多少。
1/2的1/4是多少？你能列式并看图写出结果吗？（板书：1/2×1/4=1/8） 
    2、出示：如果李大爷把蔬菜地的3/4种青菜，青菜地占蔬菜地的几分之几？又是整块地的几分之几？
（1）你能像刚才那样在图中画一画并列式解答吗？
（2）学生操作列式。

（3）交流：你是怎样操作的？

结合学生的回答出示：青菜地占蔬菜地的几分之几？

青菜地是整块地的几分之几？你是怎么知道的？
师：从图上可以看出，青菜地是这整块地的1/2的3/4，所以要求青菜地是这整块地的几分之几，就是求……，你是怎样列式的？结果是？（板书：1/2×3/4=3/8） 

3、这两题都是求1/2的几分之几是多少，我们是用什么方法做的？  

小结：求一个分数的几分之几是多少也可以用乘法计算。

4、观察这两个算式，猜猜分数和分数相乘是怎样计算的？
    学生讨论得出：分数与分数相乘，用分子相乘作分子，分母相乘作分母。
过渡：这个猜想到底对不对呢？仅凭这两题还不能确定，我们还要再举一些例子来验证。
（二）学习例5，验证猜想
1、出示：2／3×1／5    2／3×4／5

说说这两题分别表示2／3的几分之几？
你能根据刚才的猜想直接写出这两个算式的结果吗？

2、操作验证
（1）这个结果是否正确呢，我们一起来验证一下。
在作业纸上的长方形中画阴影表示2／3的1／5 和2／3的4／5，看看操作的结果和我们计算的结果是否一致。同桌两位同学各选择其中的一题进行验证，做完后互相交流一下。
（2）学生选择其中的一题进行操作验证。
（3）交流：
（边指图边解释）：我验证的是第一题，把涂色部分看作单位“1”，平均分成5份，把其中的1份画上阴影，表示2／3的1／5。从图上看，阴影部分占整个长方形的2／15，所以2／3的1／5就是2／15。
观察比较：你操作验证的的结果和计算的结果一致吗？
……
3、归纳总结

（1）从验证结果来看，我们刚才的猜想和实际结果是一致的，也就是说这个猜想是正确的，现在你能完整地说说分数和分数相乘时积的分子、分母和两个因数的分子、分母各有什么关系吗？
学生先自己说一说再和同桌交流。
（2）归纳总结方法
出示法则：分数和分数相乘 ，用分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母。
（三）计算，体会法则、规律的应用。 
１、教学能约分的分数乘法（P46的试一试）
2／7×1／3  1／4×2／3   8／9×3／4
学生尝试练习，指名板演。

２、交流小结：分数和分数相乘是怎样计算的？
计算分数与分数相乘时，用分子相乘的积作分子，分母相乘的积作分母，能约分的要先约分再计算，这样计算比较简便。
（四）统一法则
１、出示：请用分数和分数相乘的方法来计算。2/11×3  4×5/6

学生试做，指名板演。
交流：你是怎么做的？（把整数看作分母是1的分数来计算。）
２、讨论：分数与分数相乘的计算方法适用于分数和整数相乘吗？为什么？
出示：整数都可以看作分母是1的分数。

3、师生共同总结

通过刚才的学习，我们知道：（1）整数可以看作分母是1的分数，所以分数和分数相乘的计算方法也适用于分数和整数相乘。

(2)实际计算时可以直接按以前学过的方法计算分数和整数相乘，而不必把整数改写成分母是1的分数，这样比较简便。


(3)做分数乘法时还可以这样整数与分数直接进行约分后再计算。
出示：
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 注意：整数是和分数中的什么约分的？

(4)分数乘法都可以“先约分，再相乘”，大家今后计算分数乘法时，可以照样子去做。

三、巩固练习   
完成P46的练一练，可以用刚才学习的方法进行计算，注意书写格式。
交流时，说说5×2/15的三种计算方法。
四、综合练习

1、做练习九的第1题
先在图中画一画再列式计算。
交流：要求1／3小时耕地多少公顷就是求什么？列式是？
2、做练习九的第3题

学生独立判断，分析错误原因，并进行订正。

3、做练习九的第4题
看谁算的快，学生先直接在书上写出得数，再引导学生比较每组的两道题，说说计算的过程有什么相同和不同的地方。
4、拓展：师徒分西瓜。
（1）指名读题。

（2）师傅这样分公平吗？为什么？
五、全课小结

通过这节课的学习，你有什么收获？还有什么疑惑？
回忆一下整节课，你还记得我们是怎样得到分数乘分数的计算的法则的？

生：我们先猜想分数乘分数的计算方法，再用举例子的方法验证我们的猜想，最后得到了结论。

师：对，“猜想——举例验证——得到结论”，是我们学习数学很有效的方法，在以后的学习中，同学们就可以用这样的思路去学习我们的数学。

六、课堂作业
练习九的第2、5题。
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